

## На областной Доске почета

9 предприятий, организаций и учреждений Гродненской области, достигших по итогам работы в 2021 году высоких результатов, решением областного исполнительного комитета занесены на областную Доску почета.

В числе победителей ежегодного областного соревнования города Гродно и районов лучшим признан Берестовицкий район в номинации «За достигнутые высокие показатели в развитии сельскохозяйственного производства».

Лидером среди промышленных предприятий стало ОАО «Молочный Мир».

Среди сельхозорганизаций в областном соревновании победили коллективы СПК «Озёры Гродненского района» и учебно-опытного СПК «Путришки».

## Хозяйство, из которого не хочется уезжать

Агрородак Озёры с каждым годом становится все краше. Работы по наведению порядка на земле и благоустройству территорий здесь проводятся круглый год и находятся на постоянном контроле местных властей, общественных организаций, предприятий и учреждений. Для жителей Озёр сегодня стало нормой видеть опрятные улицы, чистые обочины и ухоженные поля. Своим видением порядка поделился руководитель СПК «Озёры Гродненского района» Александр Николаевич Шишко.



ее законы, — уверен Александр Николаевич.

Как эта методика работает в СПК «Озёры Гродненского района» на практике, мы увидели, проезжая по улицам агрогородка. В этом году хозяйство вложило 300 тысяч рублей в асфальтирование населенного пункта. Силами кооператива обкашиваются обочины дорог, полей. В прошлом году в деревне Головачи за счет хозяйства заменили два километра забора, теперь они радуют глаз. В связи с тем, что Озёры пригород Гродно, здесь полностью отсутствует проблема брошенных участков. Если такие появляются, то тут же выставляются на аукцион и быстро раскупаются.

**Начало.**  
Окончание на 2-й стр.

— Приятно, что Беларусь шагнула далеко вперед в вопросах порядка на территориях наших городов, общественных мест, вокзалов, на дорогах... В своём хозяйстве мы также стремимся, чтобы на каждом производственном участке всё было на своих местах. Это дисциплинирует. Порядок прежде всего относится к технологии того или иного производства и должен быть в сознании людей. Важной составляющей технологий является производственная дисциплина и разумное управление, начиная от руководителя и заканчивая механизатором. В основе лежат экономика и

## Дань памяти погибшим землякам

9 мая Беларусь отметила 77-ю годовщину Победы в Великой Отечественной войне. В этот день каждый из нас вспоминает и скорбит о тех, кто не вернулся из боя, погиб, отдав жизнь за Победу.

В Берестовицком районе находится 40 священных мест, где увековечена память участников Великой Отечественной войны. Порядком у памятников и воинских захоронений обеспечивают закрепленные за ними организации.

На территории КСУП «Малоберестовицкий элитхоз» шесть воинских захоронений. Хозяйство поддерживает их состояние на должном уровне, обновляя и реставрируя. Во время нашего посещения заканчивался ремонт ступенек у памятника командиру 250-й мотострелковой дивизии полковнику Геронтию Цитаишвили. Мемориальный объект стоит на месте гибели офицера. Его возвели по инициативе земляка героя, предпринимателя, который до недавнего времени жил в деревне Олекшицы и за свой счет увековечил подвиг воина. Именем Геронтия Цитаишвили названы одна из улиц в Малой Берестовице и местная школа, где в народном историко-краеведческом музее «Вытоки» есть экспозиция, посвященная ему. В создании музея активное участие принимал КСУП «Малоберестовицкий элитхоз».

### Мы долго будем жить в коротком слове «память»

С каждым годом все меньше остается свидетелей войны. В Малой Берестовице несколько лет назад ушли из жизни последние ветераны Великой Отечественной, память о которых запечатлена не только в сердцах близких и родных людей, но и в экспозиции школьного музея. Здесь бережно хранят предметы военных лет: фотографии участников войны, фронтовые письма матерям, личные вещи солдат...

Но, пожалуй, самым важным делом энтузиастов школьного музея стала книга памяти под названием «Мы долго будем жить в



Александр Пашкевич, прораб КСУП «Малоберестовицкий элитхоз»

### Помним и скорбим

В Берестовицком районе празднование 9 Мая началось с традиционного автопробега «Звездная эстафета» в направлении мест захоронений героев войны. Актив общественных организаций, представители силовых структур, лидеры БРСМ доставили к ним лампы, зажженные от Вечного огня. Возле каждого мемориала состоялись митинги, в которых приняли участие руководители предприятий, пограничники заставы «Семеновка», педагоги, школьники и местные жители. Собранные почтили погибших минутой молчания, возложили цветы к мемориалам.

День Победы в районном центре продолжил праздничный концерт, где прозвучали знакомые каждому из нас песни Великой Отечественной войны. Для присутствующих была подготовлена увлекательная программа с интерактивными площадками, тематическими выставками, квестами и играми.

коротком слове «память», где собрана информация более чем о трехстах захоронениях земляков, погибших во время Великой Отечественной войны. Благодаря проведенной разыскной работе родственники многих из тех, кто не вернулся с фронта, узнали, где покоятся их родные.

### Из воспоминаний...

В работу по реконструкции мемориалов прораб КСУП Александр Степанович Пашкевич вкладывает душу, понимая, какое огромное значение имеют памятные места в духовно-патриотическом воспитании молодежи. Родившись после войны, он знает о тех тяжелых временах по воспоминаниям родных. Деревня Рубель, в которой жили его родители, находилась на Столинщине Брестской области. Ее сожгли немецко-фашистские захватчики при отступлении в 1944 году. Каратели стерли с лица земли 730 до-

мов с 122 жителями. Уцелела лишь деревянная церковь. Те сельчане, которым удалось спастись, вернулись на пепелище и возродили деревню.

Сожженная фашистами деревня Рубель увековечена в мемориальном комплексе «Хатынь».

— В нашей семье на фронт ушли оба деда. Им посчастливилось вернуться с войны. В мою детскую память врезался рассказ дедушки, как в одной из атак его жизнь спасла саперная лопатка, в которую попал осколок. Я тогда не могла так глубоко и подробно расспросить родных о том, что им пришлось пережить. К сожалению, время неумолимо забирает их от нас. Если бы не ранения, которые они получили на войне, их жизнь была бы намного длиннее... — рассказывает заместитель руководителя по идеологической работе КСУП «Малоберестовицкий элитхоз» Татьяна Сергеевна Женгелевич.

# Хозяйство, из которого не хочется уезжать

Окончание. Начало на 1-й стр.

В отдаленных же деревнях освобожденные земли не всегда можно быстро ввести в севооборот, особенно небольшие участки между домами, куда не просто заехать современной крупногабаритной технике...

В этот день с Александром Николаевичем посетили мехдвор СПК. Здесь каждая единица техники «строго знает» свое место. На территории установлена уютная беседка для отдыха, окруженная цветами, которые высадили заботливые руки работниц сельхозкооператива. Бытовые помещения, ремонтная мастерская, пункт технического обслужива-

ния смотрятся также на высоком уровне. Если честно, в какой-то момент я начала сомневаться в том, что мы находимся в месте, где производят ремонт сельхозтехники: везде видна хозяйская рука, нет ничего лишнего, все работает на производственный результат.

На подъезде к МТК «Лозы» сотрудник хозяйства выкашивал траву на труднодоступных участках обочин. У проходной комплекса заведующая Полина Бордюк вместе со своими сотрудниками занимались озеленением клумб. Пройдя по территории комплекса, мы не увидели ни одного участка, где были беспорядок, бесхозяйственность.



— Мы все стараемся, чтобы наш комплекс выглядел красиво, аккуратно, — рассказывает Полина Ярославовна. — По весне дружно побелили забор, по мере

необходимости обкашиваем газоны, летом будем красить стойла. Верно же сказано: где чисто — там не мусорят. С некоторым содроганием вспоминаю фер-

му, на которой когда-то работала моя бабушка. Такого порядка, как на нашем комплексе, первые колхозники в Озёрах даже в мечтах не могли представить.

Умеют в СПК «Озёры Гродненского района» держать планку не только в наведении порядка, но и в достижении высоких показателей. И явное тому подтверждение — видное место на областной Доске почёта, куда организацию по решению Гродненского облисполкома занесли 21 апреля.

В поездке по полям, производственным подразделениям кооператива, подумала, что людям, наверное, не хочется отсюда уезжать. И не ошиблась: здесь нет дефицита кадров.

## Семейный уклад и рабочий лад

«Все счастливые семьи похожи друг на друга...» — с этой фразы начинается всем известный роман. Глубину слов классика отечественной литературы поймет каждый семейный человек.

В том, что самым крепким союзом на земле является счастливый и дружный семейный союз, уверен руководитель РУСП «Массоляны» Берестовицкого района Олег Осипович Антушевич. С многодетным отцом и успешным хозяйственником мы встретились в День семьи — 15 мая. И поэтому беседа началась с «личного» вопроса.

**Олег Осипович, работа в сельском хозяйстве достаточно специфическая. Как к вашей работе относятся близкие?**

— Супруга работает в сфере образования и с пониманием относится к моему рабочему графику. Если зимой в сельском хозяйстве чуть попроще, то с весны до осени сами знаете как... Естественно, что работа по дому легла на плечи жены, да и воспитание детей тоже. Как верно она заметила, первые двое детей росли практически без отца. Самой младшей дочери повезло больше. Наверное, с возрастом приходит понимание упущенного времени и хочется это как-то компенсировать. Без преувели-



чения скажу, что для меня семья является надежным тылом.

**Видя, как отдается работе отец, дети все-таки связали свою профессию с сельским хозяйством?**

— Старшему сыну нравится работать в аграрном секторе, поэтому он и поступил на экономический факультет аграрного университета. Вместе с тем он два года трудился в хозяйстве помощником комбайнера. Это его выбор, и я с пониманием и уважением отношусь к его решениям.

**В каждой семье закладываются традиции, которые спланируют всех членов и передаются из поколения в поколение. Имеются ли они у вас?**

— У нас принято все праздники встречать в семейном кругу. Стараемся уделять должное вни-

мание родителям. Если Рождество встречаем у моих родителей, то Пасху — у родителей супруги. Традиции объединяют. Ведь только собравшись вместе за одним большим столом, можно почувствовать тепло и заботу близких людей, ощутить силу преемственности поколений.

Важной датой для нашей семьи является и 9 Мая. В этот день мы все вместе посещаем мемориалы, отдаем дань памяти воинам, погибшим во время Великой Отечественной войны. Я твердо уверен, что каждый человек должен знать свое прошлое и почитать предков. Ведь чем глубже знание истории, корней, тем крепче узы, связывающие близких людей.

**На чем основываются, на ваш взгляд, семейные ценности?**

— На взаимопонимании. Супруги должны уметь находить компромиссы, идти друг другу навстречу, чувствовать друг друга. За столько лет семейной жизни часто слышу от жены фразу: «Я знаю, что ты сейчас мне скажешь. Я даже уже знаю, что ты подумал». А это дорогого стоит.

**На ваш взгляд, что самое главное в вашей профессии?**

— Самое главное в сельском хозяйстве — стабильность. Человек должен быть уверен в том, что его труд будет хорошо и своевременно оплачен. Понятное

дело, что в сельском хозяйстве всегда есть риски и порой не все от тебя зависит. Часто вспоминаю слова главного экономиста, который почему-то связывал нашу стабильность с достижением рубежа в тысячу голов дойного стада. В этом году мы его перешагнули, достигнув 1004 голов. В квартальной таблице по надоям молока стоим на двенадцатом месте по области. Когда-то начинали с 6000 тонн в год. На тот момент думали, что это предел, куда уж больше... Потом выжили на 8000, сегодня приближились к 10 000 тонн. Увеличили и урожайность зерновых — с 20 до 52,5 центнера с гектара в 2021 году. Планомерно развиваемся, выходя на хорошие показатели. Уверенно держим рентабельность от реализации продукции 14,3 процента.

Вкладывая деньги в производство, мы каждый год стараемся что-то построить и ввести в эксплуатацию. Если в один год строим животноводческие объекты, то на следующий — работаем с жилым фондом. В 2021 году провели хорошую реконструкцию нового молочно-товарного комплекса: оборудовали второй доильный зал установкой «Вестфалия», возвели еще одно помещение для скота, объединив две фермы. Сейчас весь скот находится в одном месте, что значительно упрощает подвоз кормов.

### ЧЕЛОВЕК ДЕЛА

На 2022 год планируется капитальный ремонт восьми квартир для наших работников.

**Олег Осипович, когда в 2010 году вы стали руководителем РУСП «Массоляны», были ли сомнения, что не справитесь? Чьи советы помогли в начале пути?**

— Наверное, каждый в жизни сталкивался с такой ситуацией, когда глаза боятся, а руки делают. Но главное — не растеряться, ставить реально достижимые цели и уметь работать с людьми, беречь и ценить их. На это меня настраивали бывший руководитель КСУП «Воронецкий» Николай Григорьевич Зданчук, председатель Волковысского райисполкома Михаил Михайлович Силько, председатель Берестовицкого райисполкома Антон Станиславович Кулисевиц. Из их уроков я многое вынес.

**Без чего, на ваш взгляд, сложно достичь высоких показателей?**

— Без взаимопонимания и веры коллектива в руководителя. В свою очередь и я должен полностью доверять своим работникам. В данном случае люди поверили, что я пришел сюда не на год или два... И моей первоочередной задачей было не подвести их.

## Сделаем мир краше

Небольшие яблоневые сады были высажены по осени на территории общеобразовательных учебных заведений в рамках республиканской благотворительной акции «Сад надежды».

Отрадно, что мероприятие носило не разовый характер, и в этом году украсить свои участки саженцами плодовых деревьев изъявили желание во многих городских школах, гимназиях и лицеях. Непосредственное участие в акции принимал Гродненский государственный аграрный университет.

В средней школе № 22 города Гродно благотворительная акция состоялась 6 мая и была приурочена к двум знаменательным датам — Дню Победы и 45-летию учебного заведения. К тому же 18 мая здесь прошло торжество, посвященное присвоению школе имени ветерана Великой Отечественной войны Ивана Павловича Бохана,

который всегда был почетным гостем на школьных мероприятиях и помогал создавать музей партизанского движения.

Под руководством преподавателей школы и администрации ученики 5–11 классов вместе со студентами аграрного вуза заложили сад из 10 саженцев яблони и 4 саженцев абрикосов. Молодые деревца учебному заведению безвозмездно передали аграрный университет и сельхозпредприятия района.

— Инициативу главы государства активно подхватили отделы образования. Она нашла отклик у администраций школ — очень много учебных заведений принимают участие в мероприятии. Посадка плодовых деревьев объединяет учеников, студентов, преподавателей и специалистов аграрного университета, — отметил доцент кафедры плодОВОЩЕводства и луГОВОдства Гродненского государственного

аграрного университета Павел Славомирович Шешко. — Дети своими руками посадят сад и будут участвовать в дальнейших мастер-классах по уходу за молодыми насаждениями. Возможно, кто-то из них откроет для себя профессию агрария. Меня порадовал тот факт, что прошлогодние саженцы не только успешно прижились, но и ухожены, нигде не были сломаны. Значит, дети

бережно относятся к деревьям, которые сами посадили.

С нюансами укоренения деревьев школьников познакомили студенты аграрного университета. Многие из учеников в этот день впервые занимались саженцами. Слушая разговоры ребят из 22-й школы о планах на будущее, приятно было узнать, что среди них есть те, кто хочет выбрать профессию, связанную с аграрной отраслью.

— Мы надеемся, что «Сад надежды» станет для нашего учебного заведения надеждой на

успешное поступление наших выпускников, на процветание и престиж школы. Каждую весну цветущий сад будет напоминать ребятам об их участии в жизни школы, — сказала заместитель директора по воспитательной работе Виктория Дмитриевна Савко.

Через несколько лет сад даст первый урожай, и для тех, кто потрудились на его закладке, это будут самые долгожданные и вкусные яблочки и абрикосы, ведь они не только приложили к этому руки, но и вложили душу.



# Экзотика белорусской глубинки

Деревня Лесники Ходоровского сельсовета расположена в трех десятках километров от Лиды. Здесь много пустующих домов. Из общего числа подворий, а их около сотни, лишь в шести живут. По весне приезжает с десяток дачников. А когда-то тут кипела жизнь... Были магазин, школа, клуб, ферма, фап. В обозримом будущем деревню ждала бы участь многих опустевших населенных пунктов, если бы не одно «но».

Уникальный и единственный в Беларуси проект «Сибирское подворье» здесь пять лет назад рискнул запустить столичный предприниматель Игорь Андрюшко, доставив на свою малую родину 300 алтайских маралов из Южной Сибири. Когда-то в Лесниках жили его бабушка и дедушка, у которых он часто гостил во время летних каникул. Идея заняться разведением маралов бывшему учителю физкультуры пришла случайно. Началось с коммерческого предложения товарища, который занимался охотничьим туризмом. Как охотника-любителя, Игоря Иосифовича заинтересовала перспектива выращивать благородных оленей для охотничьих целей. Когда было все подготовлено и организовано для завоза животных, «партнер по бизнесу» исчез. Пришлось самому детально вникать в оленеводство. Изучив спрос на панты, «переиграл» выбор в пользу маралов.

Как прижились на белорусской земле экзотические животные и о перспективах фермерского хозяйства и экотуризма рас-



сказали нам лидские мараловоды.

Если театр начинается с вешалки, то Лесники начинаются с вопроса «Как жить?» Ответ на этот извечный вопрос выгравирован золотистыми буквами на монументе при въезде в деревню. Изрек его старец Амвросий Оптинский. Идея и финансирование проекта принадлежат «оленьеводу». Так здесь называют Игоря Иосифовича.

Фермерское подворье живет своей обычной жизнью. У водоема неспешно прохаживаются холмогорские гуси, утки разных пород, индоутки... Самая экзотическая из них — утка-мандаринка с красочным опереньем. Размеренную жизнь пернатых изредка тревожит работа столяров, которые напротив водоема сооружают деревянную конструкцию.

— Строим беседку для приема туристических групп. — Ловит мой взгляд управляющий фермерским хозяйством Александр Бояринов. — «Сибирское подворье» вносят в экскурсионные маршруты туристические фирмы не только Лидчины, но и других районов. Из последних посетителей — гродненские школьники. Для них в экскурсию было включено чаепитие с блинами. Детям понравилось. В будущем планируем проводить дегустацию своей продукции в новой беседке. В ходе одного из визитов в усадьбу медики из Боровлян озвучили желание приехать к нам с ночевкой. Пока мы не имеем возможности их принять, но руководитель задумывается и

на этот счет.

Параллельно с маралами развивают подсобное хозяйство. К белорусским широтам хорошо адаптировались редкие породы овец, лошадей, свиней. Есть павлины, цесарки, фазаны, шелковые курочки, лисы, одна из которых ручная. Любимец подворья — ослик Жорик. Встречая гостей громким возгласом, Жорик провожает их к маральнику, где работает зоотехник Юрий Янович. О своих подопечных Юрий Леонидович может говорить часами.

— Это удивительные животные с потрясающей энергетикой. На них можно смотреть бесконечно, — рассказывает он. — Половину из них я знаю «в лицо», знаком с их повадками. Вот, например, есть у нас Бригадир. Он всегда встречает трактор с кормом у ворот, сунет голову в ковш, проверяя его содержимое, и сопровождает технику к кормушке. Причем, как бы трактор ни сигнализировал, идет перед ним и не сворачивает. Воружка любит подойти сзади и толкнуть. Зимой у меня шапку украла. До сих пор не нашли. А номер 003 и номер 49 всегда становятся рядом со мной, когда я раздаю корм и контролируют. Причем сорок девятый очень любит сено. Когда привозим другой корм — демонстрирует недовольство, стуча копытом по земле. Маралов совершенно невозможно приручить. Они очень пугливы и любопытны. Лишь отдельные особи могут подойти и позволить себя немного погладить тем, кого давно знают. В питании неприхотливы. Летом едят луговую траву, зимой — сено, сенаж и дробленый овес. Корма выращиваем на своих пастбищах. Для этого в фермерском хозяйстве есть вся необходимая линейка кормозаготовительной техники.

За пять лет фермерское хозяйство разрослось. К ферме подведены необхо-



димые коммуникации, на 400 га построен комплекс сооружений и изгороди. К каждому из 230 маралов прикреплена бирка с порядковым номером. Несмотря на то что животные оказались в чуждых для себя климатических условиях, они прошли акклиматизацию и дали уже три поколения потомства. Причем телята, рожденные здесь, на 10–15 кг крупнее своих сверстников, завезенных из России в 2017 году.

Ценность марала — его рога. Это единственное животное из семейства оленевых, самцы которых обладают неокостеневшими рогами — пантами, которые широко применяются в восточной медицине и санаторно-курортном лечении.

За сутки панты удлиняются до двух сантиметров. Их срезают ежегодно в конце мая — начале июня. К этому времени они еще мягкие. В рогах нет нервных окончаний, и поэтому животное не чувствует боли при срезке. Интерес-

но, что у алтайских маралов рога вырастают только ко второму году жизни, у местных — к десяти месяцам. За год один марал может дать до девяти килограммов рогов.

Уникальность пантов — в их составе. Они содержат 18 аминокислот, 40 активных и 400 неактивных соединений. Современная медицина не может вместить такой витаминный комплекс в одну таблетку. Только природа так мастерски все совместила. Среди известных препаратов, изготовленных на основе пантов, — пантакрил и пантагематоген. А еще на Алтае практикуют знаменитые пантовые ванны, которые благотворно влияют на организм.

Сегодня руководителю страшно вспоминать, с чем ему пришлось столкнуться в начале пути. На Алтае маралов разводят на фермах в предгорьях и горах. Здесь же они попали в чуждую для себя среду. Заболоченность и высокая влажность тяжело отразились на их

адаптации. Да и расстояние 5000 километров стало серьезным испытанием для годовалых телят. Было и так, что приходилось учиться на своих ошибках. По словам Игоря Иосифовича, не менее сложным оказался кадровый вопрос. Местные работники зачастую злоупотребляют спиртным, поэтому в планах фермера привлечь к работе горожан.

— На данном этапе рано говорить о рентабельности, — замечает Игорь Иосифович. — Необходимо достичь поголовья в 500–700 голов. В перспективе рассчитываем выйти на поголовье в 2000, что откроет совсем другие рынки сбыта, а именно экспорт в Китай и Южную Корею. Но для этого нужно будет пройти массу процедур, получить сертификат. Пока же сырье поставляем в Брестский филиал ЗАО «Минский завод виноградных вин». Там настой пантов марала используют для изготовления водки премиум-класса.

«Сибирское подворье» привлекает туристов. Поступают звонки от заинтересованных россиян и жителей столицы. Чтобы принимать приезжих, планируется строительство объектов инфраструктуры, жилого комплекса. Задумали лечебный корпус рядом с подворьем. В нем желающие смогут принимать пантовые ванны под пристальным медиком. Необходимое для этого оборудование закуплено.

В перспективе здесь хотят реализовать экологически чистую продукцию собственного производства. Устроят пасеку. Откроют «город мастеров». Будет расширяться контактный зоопарк: уже закуплены страусы эму, думают о приобретении медведя, верблюда, коз.

Руководитель уверен, что «Сибирское подворье» привлечет в Лесники туристов, превратив его в центр экотуризма.

## Агропромсоюз: итоги отчетно-выборного собрания

10 мая на базе СПК им. И. П. Сенько состоялось отчетно-выборное собрание Гродненского областного Агропромышленного Союза. В нем приняли участие: 41 делегат, председатель комитета по сельскому хозяйству и продовольствию Гродненского облисполкома Валерий Хелский, начальник управления финансирования, кредитования и отчетности в АПК комитета по сельскому хозяйству и продовольствию Гродненского облисполкома, член контрольно-ревизионной комиссии Наталья Хаткевич.

На собрании был избран рабочий президиум, в который вошли председатель областного Агропромышленного Союза Виктор Замировский, председатель комитета по сельскому хозяйству и продовольствию Гродненского облисполкома Валерий Хелский, первый заместитель председателя комитета по сельско-

му хозяйству и продовольствию Дмитрий Кадргулов, председатель СПК «Свислочь» Гродненского района Василий Густырь.

Прозвучали отчеты о работе Совета Гродненского областного Агропромышленного Союза и КРК, работа которых, по мнению делегатов, была признана удовлетворительной. Со-

бравшиеся всеобщим голосованием выбрали на новый срок председателя Гродненского областного Агропромышленного Союза Виктора Замировского, директора КСУП «Племзавод «Россь» Волковыского района, а также избрали Олега Нарейко заместителем председателя Гродненского областного Агропромышленного Союза.

Единогласно утвердили состав контрольно-ревизионной комиссии. Председателем комиссии избрали директора ОАО «Сеньковщина» Слонимского района Максима Давыдчика, а членами — начальника управления финансирования, кредитования и отчетности в АПК На-

талья Хаткевич и ведущего бухгалтера СПК «Свислочь» Гродненского района Людмилу Топчилюк.

Совет Гродненского областного Агропромышленного Союза остался неизменным и представлен 26 членами АПК.

После собрания состоялся совет Гродненского областного Агропромышленного Союза, на котором были продлены трудовые отношения с Олегом Нарейко в качестве исполнительного директора. Следуя повестке дня, председатель Союза Виктор Замировский предложил одобрить проект изменений в соглашение между комитетом по сельскому хозяйству и продовольствию Гродненского облисполко-

ма, Гродненской областной организацией Белорусского профсоюза работников АПК и Гродненским областным Агропромышленным Союзом на 2020–2023 годы ввиду отсутствия предложений и замечаний со стороны председателей Совета районных агропромышленных союзов. Делегаты приняли к сведению и одобрили проект изменений в данное соглашение.

Совет решил, что в ежегодном конкурсе «Лучший руководитель сельскохозяйственной организации Гродненского областного Агропромышленного Союза в 2021 году» не будет определяться победитель в I номинации в связи с отсутствием участников после

отстранения. Во II номинации принято решение награждать: за I место — председателя СПК имени И. П. Сенько Гродненского района Валерия Шумеля, за II место — председателя СПК «Свислочь» Гродненского района Василия Густыря и за III место — председателя СПК имени Деньщикова Гродненского района Василия Свирида.

Звания «Лучший руководитель молоко- и мясоперерабатывающего предприятия — члена Гродненского областного Агропромышленного Союза в 2021 году» по решению собравшихся будет удостоен генеральный директор ОАО «Молочный Мир» Марина Анкеева, занявшая I место.

## Определили лучших

Победители соревнований среди руководителей сельхозорганизаций Гродненской области – членов Гродненского областного Агропромышленного Союза на лучший результат по производству молока за 1 квартал 2022 года

**В I номинации** (руководитель с/х организации Гродненской области, получившей в предыдущем году удой от коровы 6001 кг молока и более):

**I место** – Янковский Дмитрий Дмитриевич, председатель СПК «Жуховичи» Кореличского района.

**II место** – Шишко Александр Николаевич, председатель СПК «Озёры Гродненского района».

**III место** – Ковальчук Святослав Анатольевич, директор филиала «Агрофирма «Старый Дворец» РУП «Гродноэнерго» Берестовицкого района.

**Во II номинации:** (руководитель сельхозорганизации Гродненской области, получившей в предыдущем году удой от коровы до 6000 кг молока включительно):

**I место** – Жуковский Руслан Михайлович, директор КСУП «Синьки» Сморгонского района.

**II место** – Жилинский Александр Чеславович, директор ОАО «Хатьковцы» Волковысского района.

**III место** – Ханько Михаил Антонович, директор РУСП «Совхоз «Лидский»» Лидского района.

Победитель соревнований среди мясоперерабатывающих предприятий – членов Гродненского областного Агропромышленного Союза, направленного на повышение темпов переработки скота в сельскохозяйственных организациях области, за I квартал 2022 года – ОАО «Гродненский мясокомбинат».

Победитель соревнований среди молокоперерабатывающих предприятий – членов Гродненского областного Агропромышленного Союза, направленных на повышение качества молока, заготовляемого в сельскохозяйственных организациях области, за I квартал 2022 года – ОАО «Лидский молочно-консервный комбинат».

# Жизненный путь руководителя-реформатора

Борис Михайлович Куц родился в семье педагогов в деревне Рыбаки, что на Щучинщине. Вместе с двумя братьями и сестрой ходил постигать азы наук в соседнюю деревню Олишковцы.

Инициатором строительства и директором школы был его отец — Михаил Александрович. В начале 50-х годов предприимчивого и трудолюбивого директора пригласили в районе и избрали председателем колхоза. Из воспоминаний этого периода в памяти семьи Куц останется ночь, когда в их дом ворвались вооруженные бандиты. Они искали отца. К счастью, Михаил Александрович остался ночевать в другой деревне, задержавшись по рабочим вопросам. Бандиты удерживали под прицелом мать и четверых детей во дворе под грушей. Жизнь висела на волоске, но видно Богу было угодно, чтобы они остались живы, бандиты лишь подожгли гумно и ушли.

В лицо смерти Борис Михайлович заглянул и в начале 70-х годов, когда принимал участие в боевых операциях в Египте. За участие в этих событиях его наградили медалью «За боевые заслуги». Ему тогда только исполнилось двадцать лет.

Вернувшись из мест боевых действий, Борис Михайлович поступил в Гродненский сельскохозяйственный институт на зоотехнический факультет. После окончания вуза его направили в одно из лучших хозяйств Щучинского района — колхоз «1 Мая». Там он проработал семь лет зоотехником. Показал себя грамотным специалистом и уже к тридцати годам получил вторую награду — медаль «За трудовые заслуги».

Дальше всё вверх по карьерной лестнице: в 1985 году — первый заместитель начальника управления сельского хозяйства и продовольствия Щучинского райисполкома; через год — первый заместитель РАПА, начальник отдела по производству и переработке продукции животноводства Щучинского районного агропромышленного объединения.

В 90-х Бориса Михайловича выдвинули на должность председателя районного Совета народных депутатов. На посту он на-



(Слева направо) Специалист по идеологии СПК «Щучинагропродукт» Шлушко Е. Г., председатель районного Совета депутатов Хведюк А. С., директор СПК «Щучинагропродукт» Потапчик О. Б., ветеран Куц Б. М. и замдиректора Гродненского областного Агропромышленного Союза Олизарович И. С.

ходился три года. Но это не было пределом желаний Бориса Михайловича. Ему по-прежнему хотелось работать на земле, и в 1992 году он вернулся руководителем в колхоз «1 Мая», где смело внедрял в практику свои знания и исследования. В этот период Борис Михайлович учился в аспирантуре и через некоторое время успешно защитил кандидатскую диссертацию по теме «Реформирование агрокомплекса».

— В хозяйстве я старался ставить во главу угла экономическую целесообразность: убирал лишние звенья, провел специализацию производства, запустил цеха, которые работали отдельно от основного производства. В те времена продукция побочных производств давала выручку гораздо большую, чем выручка, полученная от сельского хозяйства. Мы построили свой цех по выпечке хлеба на итальянском оборудовании, занимались переработкой мяса, а продукцию реализовывали в своих магазинах, которые открыли в Гродно и Щучине.

Как руководителя-новатора меня включили в областную делегацию и на две недели отправили в Китай для изучения опыта по диверсификации основного производства. Оттуда я привез договор о намерениях сотрудничества с китайской стороной, согласно которому был открыт совместный цех по пошиву кожаных изделий. Жители Поднебесной должны были поставлять нам кожу и частично фурнитуру, а мы — шить изделия и реализовывать их в Европе. Но

китайская сторона так и не приняла участия в совместном производстве. Небольшой цех работал на собственном сырье. Выпускали также и гардинное полотно.

Вкладывая деньги в производство, в хозяйстве не забывали о тружениках. Проводили дожинки, дарили подарки на праздники не только работникам, но и ветеранам труда. По итогам года десяти лучшим специалистам различных отраслей вручали ценные подарки.

После реорганизации колхоз стал сначала СПК, а затем ОАО «Щучинагропродукт». За пятнадцать лет его производство утроилось. В рейтинге по критерию «Прибыль на балл земли» предприятие занимало 35-е место в республике, а по области входило в десятку лучших. Это были самые успешные годы Щучинагропродукта, за которые в 2004 году Борису Михайловичу присвоили звание «Заслуженный работник сельского хозяйства Республики Беларусь».

К 2014 году акционерное общество укрупнили, присоединив убыточную экспериментальную базу «Руткевичи». Три года понадобилось на возрождение производства.

Борис Михайлович руководил хозяйством до октября 2017 года. Как и планировал, в 65 лет ушел на заслуженный отдых. Сегодня он уверен в своем детище, ведь бразды правления перешли в руки не стороннего человека, а заместителя директора по экономике и финансам Ольги Бро-

нславовны Потапчик.

За плечами ветерана труда, заслуженного работника сельского хозяйства, кандидата сельскохозяйственных наук богатая жизненная школа — из 46 лет трудового стажа 33 года отдано сельскому хозяйству. Своим бесценным опытом и знаниями Борис Куц щедро делится со студентами экономического факультета Гродненского государственного университета имени Янки Купалы как доцент кафедры экономики и управления на предприятии. Он доходчиво и системно доносит информацию, подкрепляя сухую теорию жизненной практикой. Гордость преподавателя — его студенты. Трое из них успешно реализовывают свои проекты в научно-технологическом парке ГрГУ имени Янки Купалы.

На мой вопрос, легко ли было сменить щучинскую прописку на гродненскую, Борис Михайлович ответил: «В Гродно живут две мои дочери с семьями, подрастают внуки. Я понял, что нужно больше проводить времени с близкими, ведь жизнь скоротечна. А для души у нас есть дача, где мы часто собираемся всей нашей дружной семьей».

22 мая Борису Михайловичу исполнится 70 лет. Он полон сил и новых идей. Гродненский областной Агропромышленный союз поздравляет юбишара с днем рождения и желает ему крепкого здоровья и долголетия, бодрости духа, нескончаемого оптимизма.

Уважаемый Борис Михайлович, пусть в Вашем доме царят мир, покой, забота и любовь!

## В июне дни рождения празднуют:

**01.06. Синкевич Виктор Иванович**, директор ГП «Белица-Агро» Лидского района.

**01.06. Козич Александр Владимирович**, антикризисный управляющий ОАО «Орля» Щучинского района.

**04.06. Версоцкий Александр Людвигович**, председатель Свислочьского райисполкома.

**04.06. Аникеева Марина Евгеньевна**, генеральный директор ОАО «Молочный Мир».

**11.06. Иванов Олег Витальевич**, генеральный директор ОАО «Гродненский мясокомбинат».

**17.06. Клим Валерьян Иосифович**, генеральный директор ОАО «Управляющая компания холдинга

«Гродномясомолпром»».

**20.06. Юровский Виталий Марьянович**, первый заместитель председателя — начальник управления сельского хозяйства и продовольствия Слонимского райисполкома.

**21.06. Буйко Дмитрий Мечиславович**, директор ГП имени Баума Ивьевского района.

**23.06. Коледа Геннадий Михайлович**, директор КСУП «Совхоз «Большое Можейково»» Щучинского района.

**26.06. Шумель Валерий Викторович**, председатель СПК имени И. П. Сенько Гродненского района.

**27.06. Писаревич Владимир Альфонсович**, директор ГП «Име-

ни Адама Мицкевича» Мостовского района.

**27.06. Адамович Юрий Викторович**, директор филиала ОАО «Лидский МКК» «Ошмянский сыродельный завод».

**29.06. Божко Евгений Сергеевич**, заместитель председателя — начальник управления сельского хозяйства и продовольствия Новогрудского райисполкома.

**30.06. Ольшевский Денис Александрович**, председатель Зельвенского райисполкома.



## Знакомьтесь: новый руководитель

Салевич Руслан Анатольевич, 1986 года рождения	
Работа в прошлом	С 17.05.2022 года работает директором СУП «АгроПавлово».
	тракторист-машинист, заведующий гаражом СРУСП «Победитель» Слонимского района, оператор птицефабрик и механизированных ферм ОАО «Слонимская птицефабрика», инженер машинно-тракторного парка, заведующий мастерскими СРУСП «Победитель» Слонимского района, мастер смены ООО «БМик АКВАПАК» Слонимского района, тракторист-машинист ИЧУСП «ШТОТЦ Агро-Сервис», инженер по механизации трудоемких процессов, главный инженер СРУСП «Победитель» Слонимского района, тракторист-машинист фронтального погрузчика «Ам-кадор» ФХ «Верес» Зельвенского района, тракторист-машинист, главный инженер, исполнительный директор СПК СРУСП «Победитель» Слонимского района, заместитель директора по коммерческим вопросам ОАО «Слонимский ремонтный завод», главный инженер ГСХУ «Жировичская сортоиспытательная станция», главный инженер СУП «АгроПавлово».